



司法部在全国司法行政戒毒系统开展

规范文明执法教育整顿专项活动

本报北京10月11日讯 记者蔡长春 今天上午,司法部在京召开电视电话会议,部署在全国司法行政戒毒系统开展规范文明执法教育整顿专项活动。司法部副部长刘志强出席会议并讲话。会议指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,深入学习贯彻习近平总书记对司法行政戒毒工作的重要指示精神,牢固树立以人民为中心的发展思想,全体动员、全警参与,开展好专项活动。

会议强调,推动干警规范文明执法,是全面依法治国的必然要求,是全面提高司法行政戒毒工作水平的内在要求,是全面提升戒毒人民警察队伍素质和战斗力的迫切要求。各级司法行政戒毒机关要把规范文明执法工作放到戒毒工作全局中统筹考虑,作为提高戒毒工作水平的战略举措来谋划和安排,要通过活动健全完善规范文明执法各项制度,形成长效机制,提升执法效能,不断提高干警队伍的正规化、专业化、职业化水平和戒毒工作科学化、专业化、规范化水平。

会议要求,各省(区、市)戒毒管理局要提高政治站位,成立组织强领导,主要领导干部亲自挂帅,亲自出征,切实加强专项活动的组织领导,要制定学习计划,明确学习内容,丰富学习形式,保证学习时间,确保学习效果。要真正把问题查准,查透,查彻底,确保整改到位。总结验收重点围绕思想动员是否充分、学习教育是否深入、查摆问题是否到位等六个方面进行,要将各级领导班子对专项活动的组织开展情况作为年度考核重要内容。

据悉,专项活动为期3个月,司法部戒毒管理局将适时组织检查组对各地专项活动开展情况进行检查督导。

闫柏在青海果洛玉树调研时指出

加强政治建设筑牢维稳底线

本报讯 记者韩萍 青海省委常委、政法委书记闫柏近日先后深入青海省果洛、玉树藏族自治州委政法委、政法各单位及玛多县、治多县、曲玛莱县的部分乡镇、村社和寺院,调研了解地区维护稳定、基层社会治理及政法工作开展情况,看望慰问政法干警和在综治维稳一线工作的基层干部群众。

闫柏强调,各级政法机关和基层组织要进一步加强政治建设,提高政治站位,增强“四个意识”,坚决贯彻执行党中央和省决策部署,坚决贯彻落实习近平总书记“四个扎扎实实”重大要求,抓好班子、带好队伍,为深入推进战略部署做好服务保障。要进一步筑牢工作底线,认真贯彻党的民族宗教政策,引导宗教界爱国爱教、持戒守法,落实落地,抓实抓细各项维稳措施,确保持续和谐稳定。要进一步加强夯实基层基础,不断健全完善实践证明行之有效的各项制度机制,使其充分发挥作用;紧密结合地区实际,积极探索“枫桥经验”本地化有效途径,把网格化服务管理作为群防群治工作的重要抓手,把信息化建设应用作为创新基层社会治理的重要手段,坚持“两手抓”,既注重运用现代科技,又广泛发动群众参与,努力把矛盾纠纷化解在基层一线,把风险隐患消除在萌芽状态。

“扁担姐”麦琼方:爱与责任一肩挑

弘扬民族精神奋斗精神

据新华社南宁10月11日电 记者向志强 曹伟铭 多年来,她无数次用扁担挑着衣物翻山越岭,送给山区的贫困孩子和老人,又把一个个山区孩子的上学梦想“挑”出大山——广西百色“扁担姐”麦琼方以她朴素而真挚的爱温暖人心、感动世界。

小小扁担:挑来温暖和希望

“最早挑扁担,后来骑摩托,现在坐汽车,下乡的条件比以前好多了。”不久前记者见到麦琼方的那个周末,她连续两天下乡和留守儿童一起玩游戏、包饺子。

39年前,麦琼方19岁,是广西百色市人民医院洗衣房的一名勤杂工。一个偶然的机会,她来到一个深山村寨,老人小孩艰难的生活让她内心很受触动。之后,她经常收集一些旧衣物,购买一些食物,打包后放进山里。因为交通闭塞,她常常只能推车到半路,用扁担挑东西进村。

“别人需要帮助,我就去帮一点,能帮到别人我很快乐。”几十年来,麦琼方挑坏了18根扁担,送进山的旧衣物有几十吨,人们亲切地叫她“扁担姐”。

在麦琼方家小区的院子里,有一个专门储藏爱衣物的小屋,里面堆放着很多打好包的衣物,寄自全国各地。“有时候一个月就可以收到两车衣服。”麦琼方说,收到衣物后她会进行洗涤消毒,再分装袋好。

麦琼方基本上每隔几个星期就下一次乡,随着收集到的物资越来越多,她的足迹延伸到田林、右江区、凌云、隆林、巴马等县区的数十个偏远村屯。

这根扁担,还“挑”起了山里娃的上学梦。遇到孤儿或家庭困难的失学儿童,麦琼方总会想办法帮助他们上学,或者干脆把他们带回家,和自己的子女一起养着。

同一个家:梦想从这里出发

百色市中医医院护士林丽艳和姐姐在麦琼方家住过四五年时间。“那时候,麦妈

党员干部依法行政 基层群众遇事找法

六盘水汇聚优势推进依法治市

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖

干净整洁的街道,谦逊文明的市民,浓厚的法治文化氛围……这是前不久,《法制日报》记者探访贵州省六盘水市法治创建工作看到的景象。

据了解,近年来,六盘水市在创新社会治理道路上,以“法治六盘水”为理念推动“平安六盘水”建设,发挥职能作用,积极协调各成员单位开展法治宣传教育工作。

“今年是‘七五’普法承上启下的关键之年。”六盘水市委常委,秘书长、政法委书记,市法治宣传教育工作领导小组组长郑建国说,为进一步贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制,六盘水充分发挥各部门职能作用和专业优势,形成合力,大力推动依法治市进程。现在,党员干部依法行政,基层群众遇事找法,解决问题用法、化解矛盾用法已逐渐在六盘水成为常态。

健全大普法工作机制

“婚姻法中有规定,父母包办不成;自由恋爱双自愿,三代血统不能婚;我们的爱情像一首恋不完的情歌,像稻田里的水漂荡在水稻田……”近日,记者在六盘水市水城县听到一首特别的苗族山歌,一名叫小玉的苗族姑娘唱出了少数民族同胞对法治的感情。

在水城县县城法治文化广场,记者见到一位穿着传统苗族服饰,抽着烟杆斗的老人家,虽然衣服很陈旧但看起来干净整洁,老人家很健谈,聊天中还时不时“卖弄”他刚学会的法律

法规。看到记者疑惑的眼神,老人在记者耳边呵呵地说:“不是我学得不好,现在可不像以前一样来发个册子就完了,听说要是教不会我们,上边的大官会收拾他们的。”

记者随后从六盘水市司法局局长、市法治宣传教育工作领导小组办公室主任许利霖处得知,六盘水市市委、市政府高度重视“七五”普法,将“七五”普法纳入全市“十三五”规划,纳入市委常委会年度工作要点,并制定了《六盘水市国家机关“谁执法谁普法”普法责任制实施意见》和《六盘水市“谁执法谁普法”普法责任制考评办法》,将普法工作与中心工作同安排,同部署,同督促检查,同跟踪问效,同考核评比,形成党委统一领导、政府组织实施、人大政协监督、职能部门协调配合、各行业协会分工负责、全社会共同参与的“大普法”工作机制。

“结合实际进一步落实‘谁执法谁普法’‘谁主管谁普法’‘谁服务谁普法’普法责任制,根据各自特点和实际需要,有针对性地组织开展法治宣传教育活动,能够有效建立健全法治宣传教育机制,完成健全‘大普法’工作机制的目标。”六盘水市副市长、公安局局长,法治宣传教育工作领导小组副组长魏华松说。

构建大宣教工作格局 形成大治理工作态势

“如何深化行政审批制度改革,完善依法行政制度体系?怎样才能全面推行政府法律顾问制度?‘放管服’改革怎么推进?”记者看到六盘水市委副秘书长王厚源的笔记本中记载着



兰州建百个依法治校示范校

本报讯 记者周文馨 记者近日从甘肃省兰州市司法局获悉,兰州推进“法律进学校”活动,把小学生的法治启蒙教育,中学生的法治常识教育,大学生的遵纪守法教育结合起来,完善法治“三级连续教育”体系,全市建成以西北中学、民族中学、东站小学等为代表的“兰州市青少年法治教育基地”9个,建成市级“依法治校示范校”100个,建成“大学生法治示范基地”1个,积极培育青少年尊崇学习宪法,遵守维护宪法和自觉运用宪法的法治信仰。

据悉,“七五”普法以来,在巩固“课程制”教育基础上,兰州市司法局针对青少年的心理特点,在全市各校开展校园法治讲座,图片展览,现身说法系列法治教育。制定《中小学依法治校示范校考评办法和考评标准》,坚持法律教学有计划,学习有教材,授课有教师,课时有保障,考核有制度,辅导有人员“六有”标准,在全市大、中、小学校设立“青少年维权岗基地”、“青少年禁毒教育基地”,把维护青少年合法权益和身心健康的法律知识直接送到校园,增强了学生的维权意识和拒毒、防毒意识,积极开展模拟法庭活动,有效预防和减少青少年违法犯罪行为,增强青少年学生的守法用法的意识。

云南坚持发展“枫桥经验” 整合各方资源集中力量化解矛盾显成效

新时代人民调解工作新篇章

□ 本报记者 蔡长春 王宇

在坚持发展“枫桥经验”实现矛盾不上交试点工作中,云南坚持“一线防控、重点突破、多元整合、源头治理”做法,取得一定实效。据悉,自试点工作开展以来,云南省人民调解组织共开展矛盾纠纷排查15309次,调解各类矛盾纠纷74756件,调解成功73449件。其中调解信访矛盾纠纷2657件,调解成功2297件,参与各州、市、县、区党政领导包案成功化解189件,有力维护了社会和谐稳定。

试点期间,云南摸索出一套“品牌个人调解工作室”建设经验。如在全省建立完善以“李学调解工作室”为代表的264个品牌“人民调解个人工作室”。据悉,以李学、王金才等为代表的优秀调解员,不仅熟悉基层一线情况,而且在当地德高望重,深得群众认可,极大提高了调解成功率,通过他们自身优势和“人民调解个人工作室”品牌作用的发挥,以昆明市五华区海源社区为代表的地区,实现20年无群众上访的良好局面。截至2018年8月,264个品牌“人民调解个人工作室”调解各类矛盾纠纷96436件,调解成功94899件,成功率达98%。

同时,针对云南医疗资源分布不均衡,部分地区医患纠纷突出的严峻形势,云南省司法厅以“搭建一个机构,落实责任;配强一支队伍,取信于民;建好一个场所,便民惠民;明确一项原则,依法调处;完善一个流程,规范科学;理顺一个关系,堵住源头”的“六个一”工作原则为抓手,发挥医疗纠纷人民调解委员会作用,创造了零上访的医调经验。截至目前,以医患纠纷“重灾区”的红河州泸西县为例,医疗纠纷人民调解委员会共受理医患纠纷60起,涉及金额1400多万元,成功调解56起,实际调解赔偿金额300多万元,调解成功率达93%,调解成功的医患矛盾纠纷均未发生违约、上访等情况。

以“整合调解资源,聚力化解矛盾”为出发点,云南开展了以大调解为基础的多元化化解工作,建立健全了由党委、政府统一领导,有关部门各司其职,社会力量广泛参与,人民调解、行政调解、司法调解相互衔接配合的纠纷多元化化解体系,逐步形成“信息互通、纠纷联排、力量联动、矛盾联调”的衔接机制,及时有效化解矛盾纠纷。“大调解中心”工作推进

以来,共排查案件854件,调解案件840件,调解成功815件,成功率达97%,有力促进了矛盾化解工作整体效能的发挥。

按照“党建引领,三级连调,多元参与”工作思路,云南深入推进调解结合、联动调处,以多元手段,采取自治内生力、法治保障力、德治规范力“三治合一”为纲,“10+X”行动为目,织密织牢多元共治网,“10”即加强村(居)建设的10项基础性举措;“X”即司法局和基层法治单位结合自身实际,找准重心,不断总结,深化、拓展工作内容。

此外,立足“访调”机制融合,云南还践行“三三制”工作法。首先是整合“三块牌”,即在信访部门搭建整合人民调解工作室、法律援助中心工作站、法律服务所信访服务部“三块牌”,将“人民调解、法律援助、法律服务”引入信访工作,打通中间环节,直接参与化解信访矛盾;其次是突出“三个化”,即突出“运作实体化、对接常态化、管理规范化”,坚持关口前移,措施前置,实现一个平台受理诉求,一套流程调到底,减少流转环节,有效解决矛盾;最后是建立“三个一”,即建立“一套工作领导班子,一支专兼职调解队伍,一个省级专家团队”。通过构建“三三制”工作模式,有效整合内外资源,集中力量化解矛盾,成效显著。

王三运受贿案一审开庭

被指控受贿 6685 万余元

本报讯 记者周斌 赵红旗 10月11日,河南省郑州市中级人民法院一审公开开庭审理了全国人大教科文卫委员会原副主任委员王三运受贿案。郑州市人民检察院派员出庭支持公诉,被告人王三运及其辩护人到庭参加诉讼。

河南省郑州市人民检察院起诉书指控:1993年至2017年,被告人王三运利用担任中共贵州省六盘水市委书记、贵州省委副书记、安徽省人民政府省长及甘肃省委书记等职务上的便利,以及利用职权或者地位形成的便利条件,通过

为了民族复兴·英雄烈士谱

据新华社昆明10月11日电 记者丁怡全 王复生,原名王蒲廷,1896年9月出生于云南省祥云县。1917年考入北京大学文科预科班。受五四运动和新文化思想的熏陶,王复生开始接受马克思主义。1920年3月,在李大钊的指导下,王复生与邓中夏等19人发起成立了中国第一个马克思主义研究团体——北京大学马克思学说研究会,在北京等地积极宣传介绍马克思主义,开展工人运动和学运活动。

1920年11月,李大钊建立北京社会主义青年团,王复生是第一批入团的团员之一。

1921年秋转为中国共产党党员。

1926年4月,王复生被党委派任广州,在国民革命军政治部工作。5月,在国共合作的形势下,受党组织派遣,王复生回云南主持建立了以共产党人和国民党左派为核心的国民党中央南粤临时支部,积极配合中共云南地方党组织开展革命运动。四一二反革命政变后,王复生遭军阀逮捕,后被营救出狱。

1928年6月,王复生按照党中央指示前往东北,在哈尔滨和齐齐哈尔等地开展革命活动。九一八事变后,日本帝国主义侵占我国

勇士为理想献身的共产党员——王复生

东北,王复生遵照党组织的安排,在齐齐哈尔、洮河、黑河一带,开展抗日统一战线工作,组织抗日活动,帮助解决抗日义勇军马占山的粮食和武器供应问题。同时,利用各种社会关系开展抗日宣传,积极发展党员,恢复建立党的组织。

1936年6月,日军在东北地区实行“大讨伐”,大搜捕,大肆逮捕抗日爱国人士,疯狂镇压抗日力量,王复生不幸被日军宪兵逮捕。日寇对王复生进行了残酷的刑讯逼供,胸骨、肋骨、腿骨全都被打断,逼他说出党组织和抗日活动情况,但王复生视死如归,始终严守党的机密。1936年8月15日,王复生在齐齐哈尔北门外江坝被日军杀害,时年40岁。



为全国消除辖区火灾隐患,确保消防安全形势稳定,近日,江苏省盐城市城南新区消防大队对辖区商场市场、宾馆饭店、歌舞娱乐等消防安全重点场所开展消防检查和“错时”夜查,对检查发现的火灾隐患,依法督促及时整改,共督促整改火灾隐患220多处。 贾明成 摄